

惠济区长兴路街道办事处文件

长兴〔2017〕65号

关于印发《长兴路街道办事处2017年防汛工作方案》的通知

各村、社区，办事处各部门：

《长兴路街道办事处2017年防汛工作方案》已经办事处研究同意，现印发给你们，请认真组织落实。

长兴路街道办事处

2017年6月3日

长兴路街道办事处 2017 年防汛工作方案

2017 年是实施“十三五”规划的重要之年，也是党的“十九大”召开之年，防汛工作，事关全局，责任重大。为切实做好我办防汛工作，确保我辖区安全度汛，按照惠济区防汛工作会议的安排，结合我办今年防汛工作的实际，现制定 2017 年防汛工作方案如下：

一、指导思想

今年的防汛工作继续贯彻“安全第一，常备不懈，以防为主，全力抢险”的方针，进一步落实以行政首长负责制为核心的各项防汛责任制，为我辖区生态经济建设提供保障。

二、今年的防汛目标和任务

按照省、市、区防指的统一部署，突出工作重点，狠抓薄弱环节，保证措施到位，立足于防大汛、抢大险、抗大涝、救大灾，坚持防洪除涝并重，做到以防为主，早部署、早动手、早准备、早落实、切实做到有备无患。今年的防汛目标为：确保在规定防洪标准内，主要河道堤防不决口，平原排水畅通，城市安全度汛，主要交通干线正常运行，工矿企业正常生产，遇超标准洪水有对策、有措施，尽最大努力减少洪涝灾害损失。

（一）黄河防汛

根据《防洪法》和市政府关于加强黄河防汛抗洪责任制的要求，加强领导，全面落实以行政首长负责制为核心的各项防汛责任制。确保黄河花园口站大堤不缺口，遇超标准洪水，做到有措

施、有对策，尽最大努力缩小灾害损失。我办黄河防汛防守范围-1-172-0-500。

(二) 河道防汛

内河防汛以贾鲁河为主，严格按照郑州市河道防洪任务调度执行，确保汛期河道行洪安全。各村责任段以村沿河、渠土地为边界，各村为单位进一步划分防守责任段，明确村级防守责任人，并与责任人签订目标责任书。各村统一组建防守队伍，储备抢险物资。各村务必在主汛到来之前完成责任段内河槽疏通和被毁坏堤防的修复，加强河道管护，依法清除河道内所有阻水障碍，制定出切实可行的度汛方案，确保万无一失。要认真总结往年我辖区发生洪水的经验教训，查漏补缺，扎扎实实做好今年的内河防汛工作。

(三) 农田除涝

各村要汲取往年发生洪涝灾害的经验教训，对辖区所有排涝干支沟、渠认真进行实地查看，抓紧时间清除杂草、废弃物等阻水障碍，对淤积严重的沟、渠务必要在主汛前，组织群众疏挖，保证排水畅通。对所有排涝涵、闸及时疏通、维修，保证适时启用。做到大雨不成灾，超标准降雨及时排泄，不同流域的排沟不串流。

(四) 城镇防汛

各村要组织对村内防汛除涝设施、防洪道路、交通车辆、通讯和预警器材、抢险物资和工具进行全面检查，解决存在的问题。对城区排涝沟、排水管道、进出水口要进行全面疏挖，要确保在

设计标准内降雨不成灾，遇超标洪水要在应急保安措施，保证能源、交通等重要生活设施的正常运行和大部分居民正常生活。

（五）基建工地防汛

对在建基础设施工程项目等，各主管部门应在汛前将防汛责任落实到责任单位、项目单位和个人，坚持有汛情时昼夜巡查。

三、主要保证措施

（一）抓紧进行汛前检查，落实安全度汛措施

按照分级分段管理的原则，各村对责任区内的内河防汛和农田除涝准备工作抓紧时间进行全面细致的检查。对查出的问题认真分析研究，制定出切实可行的处理措施，明确责任单位和责任人，限期逐项落实到位，并把检查出的问题、处理方案和完成时间及时报送上级防汛指挥部，接受上级防汛指挥部的监督检查。坚决杜绝因失察而导致的涝灾发生。

（二）抓紧制定、完善各主要工程防洪预案

各村要针对村内河道薄弱工程和田间除涝薄弱环节制定防洪预案和度汛措施，并且按照预案要求备足备好料物、机械，落实人员装备；在建工程要与建设单位签订防汛目标责任书，并检查各项度汛工程措施准备情况，确保洪水来临时各项工程防汛措施落实到位。

（三）依法做好河道清障工作

各村对村内河道内的阻水障碍物，要制定明确的清障责任制，由村主任牵头，按照“谁设障，谁清除”的原则，逐一落实到单位和责任人，对设障责任不明确的，由各村负责依法强行清

除。以后任何单位和个人在河道管理范围内进行开发、作业都必须按照《防洪法》、《河道管理条例》要求，报河道主管部门审查同意后方可实施，严禁产生新的阻水工程。

（四）切实做好农田除涝和村镇除涝工作

农田除涝和村镇除涝是基层防灾工作的重点，各村必须给予充分重视，加大资金投入力度，加快水利建设步伐，对以往造成洪涝灾害的问题认真分析研究，拿出行之有效的解决方案，制定管护制度。既要全面疏挖清理主干沟、渠，还要疏挖清理低洼地区的田间小排沟和村镇边沟。针对易积水的地块和村街，备足排水机械设备和电力配套设备，确保农田不积水，村镇不进水。

（五）狠抓防汛抢险队伍建设和物资储备

各村根据辖区河道检查的情况，针对险工、险段、险情隐患组建内河防汛抢险队伍。防汛队伍以民兵为骨干，群众为基础，定领导、定任务、定人员、定工具、分工负责，做到责任明确，官兵相识。各村要对建立起来的防汛队伍进行编排，明确各自的防守重点，摸清防守堤段的工程情况和安全隐患，储备所需要的抢险物资及运输车辆。加强防汛抢险队伍技术培训，保证遇到险情时拉得出、抢得上、守得住。各村务必切实做好内河抢险物料的储备和管理工作，对于群众性储备的秸料、编织袋等物资，由村采取“号料登记，备而不集”的办法，登记造册，落到实处，以备调用。各村要建立自己的防汛物资仓库，根据河道防守任务大小储备需要所需物资。

（六）加强领导、严明纪律、依法防汛

以行政首长负责制为核心的各种防汛责任制是搞好防汛工作的关键。为搞好今年防汛工作，我街道已经成立了以街道党工委书记朱光明为政委、办事处主任夏利东为指挥长的防汛指挥部。各村也要尽快成立相应的领导机构，实行行政首长负责制，层层落实防汛任务，各村要把辖区内的河道防守重点逐项落实到人、村组。广泛宣传防汛工作的意义和涉水法律、法规，增强广大干部群众的水患意识，牢固树立起居安思危、常备不懈的思想。各村应按照《防洪法》的规定增加对防汛工作的投入，将防洪经费列入财政预算，随财政收入的增长，逐年有所增加。各防指成员单位要认真执行“长兴路办事处防指成员单位职责”，各司其职、各负其责做好防汛工作，要树立全局观念，严格执行防汛纪律，服从上级的统一调度指挥，团结抗洪，决不能各行其事。各村防汛指挥部要加强汛期 24 小时防汛值班，及时准确上报雨情、汛情、灾情。对玩忽职守、汛前不检查、遇大洪水时殆误战机或拒不执行防汛命令的，对三令五申拒不落实各项防汛措施，造成重大损失者，依法追究有关领导和当事人的责任。对在防汛抗洪、抢险救灾工作中做出突出贡献的单位和个人，给以表彰和奖励。